

Oficinas y Talleres Sagasta 55 y Cid. 12
Teléfono 1621. Apartado, 171
ALICANTE
Un mes 250
Provincial trimestre 875
EDICION DE LA NOCHE
(Franqueo concertado)

El Luchador

24º Año. Número 8728
Sábado 26 de Diciembre 1936
ALICANTE: Estación invernal superior a todas las del Mediterráneo. Clima incomparable
Temperatura media 17.4

DIARIO REPUBLICANO FUNDADO POR JUAN BOTELLA PEREZ EN 1912

Viva la República!

FEDERALISMO

Del frente del Centro

TRAZOS

Del hogar paterno, acariciado muchos años por el amor filial, hechos padres e hijos, un mismo bloque de ternura, sale un día uno de los hijos, para constituir un nuevo hogar, por que encontró una mujer — o un hombre — que llenando su corazón, encendió la llama maravillosa del amor. Se crea otra familia, otro hogar, pero guardando todo el respeto y el cariño para el hogar base, para el nido paterno. No es cierto que con esta salida del hijo o la hija, que se casan, se rompa, se destruya, se amenje la familia. Por el contrario, se dilata, se fortalece, se intensifica con otro hogar, con nuevos brotes, con nuevos cariños.

Esto es un reflejo del federalismo que todos llevamos dentro, en nuestras costumbres, en nuestra ilusión. Todos, hasta los más conservadores, aunque no quieran confesarlo, luchamos y nos esforzamos y ansiamos, por constituir un nuevo hogar, otra familia, practicando con ello la doctrina federalista.

Los inquilinos de un gran edificio, viviendo su propia vida, con sus costumbres, con sus ternuras y penas, con sus presupuestos ístmicos, pero entregando al propietario cada mes el importe del alquiler, constituyen, también, otro ejemplo de federación. Todos los inquilinos forman una federación de intereses y de afinidades, que robustecen el todo del edificio, y aunque cada uno sostiene su vida y sus gastos y sus costumbres, forman la unidad del edificio ocupado.

Un conjunto de familias, forman una federación de intereses y de derechos, que se llaman inquilinos y nutren la vitalidad del edificio. Muchos edificios, con iguales derechos e intereses, forman los pueblos y las capitales y los municipios y las provincias, nutriendo, con el pago de impuestos, los presupuestos oficiales. Esio, evidentemente, es otro ejemplo de federación.

Ni tiene derecho la región más libre y antifeudal a imponer a otra, de sentimientos cristianos, sus costumbres y sus angustias o sus desahogos económicos, ni aquella otra a querer esclavizar a sus necesidades a la que puede desenvolverse de otra manera.

La República española será federal, o no será, se ha dicho, con verdadera videncia de nuestro porvenir. Y es verdad. Navarra, de rotundo espíritu católico, podría vivir perfectamente unida por lazos de afinidades históricas y geográficas, con Cataluña, por ejemplo, de más amplio espíritu libe-

ral, porque cada una de estas repúblicas federales se desenvolvería de acuerdo con sus costumbres, sus religiones, sus ansias de emancipación social, sin molestar a una a otra. Este mismo ejemplo puede establecerse entre otras regiones, — Valencia, Aragón, Galicia, Vasconia, etc. — porque cada una tiene sus costumbres, sus intereses, sus lenguas, sus productos. Si una quiere conservar su espíritu religioso, las demás, como buenas hermanas, respetarían sus deseos, puesto que aquella con sus disponibilidades económicas se pagaría la religión que prefiriese, y en justa recompensa, la católica, no tendría por qué meterse el otra derivaba por otros senderos, también de acuerdo con sus ideologías y sus presupuestos.

Ejemplos de prosperidad y de normalidad social nos están dando, desde hace años, pueblos grandes que viven dentro del régimen federal. Los Estados Unidos, de América, la Federación Helvética, Suiza, respetada y respetosa con todo el mundo, en perpetua paz con todos, es ejemplo digno de tenerse en consideración. La misma Inglaterra, con su conservadurismo patente, tiene brotes federales con su Irlanda libre.

España, por su idiosincrasia regional, está indisoluble para la federación de sus regiones, y con ella aseguraría la paz entre ellas. Si desde un principio nuestra República se hubiese declarado federal, la horrible guerra que ahora sufrimos, no habría sido posible, por que ni en derecho en un humanismo se puede admitir que una región imponga a otra religiones, socialización y normas que repugnen a una de ellas.

Cataluña, Euzkadi, Aragón, el País Valenciano y luego, Galicia, Andalucía, Castilla, etc. cada una con sus religiones, libremente aceptadas, son invulnerables y fraternas entre sí. Y ojalá esta corriente autonomista que ahora vivimos en España, llegue pronto a su feliz término, y seamos pronto tan fuertes como se han hecho, dentro del federalismo Suiza y los Estados Unidos de América, como, sin duda, será pronto el mundo entero.

Estos comentarios me los inspira esa reunión que en Castellón de la Plana, han tenido autoridades y elementos sociales, para examinar el proyecto de Estatuto del País Valenciano y deseo, con toda ansiedad, que se haga lo mismo en Alicante, haya desembocado, noblemente, en la constitución de nuestra autonomía...

Yo

Francisco Maciá

Hambre en el ejército fascista

La 11 Brigada Internacional aguantó el martes un bombardeo de doce horas. Por eso hoy ésta tierra, color ceniza, de Boadilla del Monte, aparece salpicada de hoyos. Las bocas que abrieron los obuses se extienden por toda esta llanura gris que se acurruca bajo las estribaciones de la sierra próxima.

Los hombres siguen en sus trincheras cercadas por el bombardeo. En la 11 Brigada Internacional ha habido algunos cambios. Ahora, entre alemanes, franceses y polacos, se ven asomar caras inconfundibles de españoles. Se sueltan palabras en castellano rondando. La 11 Brigada tiene hoy una cola de honor, de batallones de España: «Asturias», «Campesino», y un batallón del Regimiento de Infantería número 1.

Los combatientes extranjeros de la 11 Brigada — Frente Popular de todo el mundo —, son buenos maestros para los soldados españoles. Ellos pueden explicarles, por ejemplo — larga experiencia de martirios y persecuciones — lo que es el fascismo. Lo saben bien. Por saberlo están aquí defendiendo la libertad y la independencia de España.

Los extranjeros llaman hermanos a estos españoles de la trinchera y se ha creado entre unos y otros un idioma especial, mezcla de francés, alemán y castellano, que les sirve para expresar esas cosas indispensables que necesitan decirse dos hombres que viven juntos en un hoyo.

De pronto, todos los de la trinchera se ponen a dar voces en la jerga que sólo entienden ellos. Es que por el camino avanzan dos soldados del Regimiento número 1, con tres obuses que no han estallado. Han caído ahora mismo. Y para que los de la

Brigada no se olviden de que están en la guerra, estallan de pronto, en el aire, cuatro o cinco granadas rompedoras.

Los españoles del batallón «Asturias» que se fueron también en busca de moros.

Llegaron todos juntos: «Traemos doce». Eran soldados y regulares, restos de hombre con la cara terrosa y los ojos hundidos.

«No nos dan de comer desde hace tres días», dijeron. Hemos tenido muchas bajas; en los últimos días cincuenta muertos.

EL AVANCE

El batallón «Thaelman» y los del «Campesino» iniciaron ayer una descubierta en dirección a Boadilla del Monte. Se esperaba una fuerte resistencia; pero nuestros hombres cruzaban terreno, sin que oyeran un tiro. Los del «Thaelman» se adelantaron.

Atrás, los priamáticos que los seguían se sorprendieron: han avanzado tres kilómetros.

«No sé explicarme — me dijo veinticuatro horas después Hans, jefe de la

Brigada — se repliegue del ejército fascista. Algo ha debido ocurrir en sus tropas para abandonar así el terreno que conquistaron tan penosamente. Ese ejército absurdo se descompone por minutos.

Por minutos no. Simplemente aparecen en él los primeros síntomas de disolución. Pero ¡cuídadol, que todo esto — si ha de engendrar en nosotros un optimismo desorbitado — es prematuro y peligroso.

Cierto que ayer en su retroceso precipitado los fascistas dejaron sobre las lomas un mortero y setenta y tantos fusiles, sin que hubiera razón ni prisa para ello. Pero el ejército sigue allí, unos kilómetros más atrás.

LOS MUERTOS

Nuestros soldados trajeron consigo cinco cadáveres de moros. Algunos tienen el vientre agujereado por la metralla. Los médicos de la Cruz Roja reconocieron los cadáveres. Uno tenía el estómago completamente plegado por el hambre de muchos días; en el de otro se encontraron residuos de hierba.

Hambre. Las bandadas merengueas que acosan Madrid — sobre ellas cae a plomo la desesperanza de cincuenta días — no tienen detrás una retaguardia que les tienda su corazón y su despena. Están solas en medio de los campos desmudos que rodean Madrid, sin más compañeros de camino que la desolación y la muerte.

Atacan a veces furiosos, queriendo abrirse hacia adelante una puerta de vida. Otras, como ayer, huyen tierra atrás con sus gritos angustiosos: «¡queremos salvarnos!»

Hombres vendidos, engañados. Hay que gritarles la verdad desde nuestras trincheras.

Voces del frente

Este periódico, modesto, pero inflamado de españolismo, de liberalismo, ha llegado al frente, donde unos allucinosos luchan contra el fascismo. EL LUCHADOR, como dice muy bien el miliciano Salvador Ripoll, es un regalo de su Alicante que llega a ellos en momentos trágicos de lucha, cuando mejor se afiora el hogar lejano, y el cariño de los suyos.

Este miliciano, ha leído a sus compañeros de lucha, paisanos nuestros, el Trazo que publicó hace días prologando el envío de las mejores viandas para ellos, en estos días tradicionales. Y en la impresión, que se ha publicado ayer, espontánea demostración de fraternidad de ese miliciano, me dice... «os decimos — se dirige a mí — que el más preciado y efectivo calor que podamos recibir, son esas palabras de cariño para sus hermanos de clase que luchan por una España libre, es la convicción de tener en la retaguardia hombres que, como tu, colaboran al triunfo de la causa que defendemos, es el vigor que tus palabras nos infunden... «Esto será el mejor regalo que podéis hacernos en Nochebuena...»

Vuestro recuerdo inmarcesible, milicianos todos, está en nosotros, en las gracias por tu inapreciable recuerdo. Pobres es esta ofrenda de mi Trazo de hoy, pero ten la seguridad que lleva toda mi admiración y toda mi fraternidad para vosotros. No es muerbarba que ensangrienta a España, chio, pero te ruego lo aceptéis como mi mejor homenaje a vosotros.

J. FERRANDEZ TORREMOCHA

Y a ti, camarada Ripoll, muchas gracias por tu inapreciable recuerdo. Pobres es esta ofrenda de mi Trazo de hoy, pero ten la seguridad que lleva toda mi admiración y toda mi fraternidad para vosotros. No es muerbarba que ensangrienta a España, chio, pero te ruego lo aceptéis como mi mejor homenaje a vosotros.

J. FERRANDEZ TORREMOCHA

TRIBUNAL POPULAR

Las sesiones de ayer y hoy, en la vista del juicio contra los militares que se sublevaron en Alcoy

Continúa el examen de testigos propuestos por el Ministerio Fiscal, en esta interesantísima causa, cuya vista viene celebrándose en los salones del Ayuntamiento, con enorme afluencia de público, que sigue con expectación el curso de la misma.

La sesión de ayer dio comienzo con el testigo

JUAN MENENDEZ ALVAREZ

También era maestro armero del Regimiento de Vizcaya, como su compañero Arnal.

Afirma que durante la madrugada del 18 al 19 de julio y hallándose acuartelado, pudo ver cómo los oficiales Candela, Ibáñez y Romeu, juntos con el comandante Noguero, facilitaban el acceso al cuartel de elementos fascistas, todos éstos vestidos de paisano.

Narró, también como su compañero Arnal, cuanto aconteció aquella madrugada en el cuartel y dice que fue el teniente Candela, con otros oficiales, fascistas todos ellos, quienes detuvieron y ordenaron el encierro en calabozos de izquierdistas alcoyanos.

Agrega, asimismo, que en la formación de la tropa, se hallaban, vestidos ya de soldados, aquellos paisanos fascistas que entraron en el cuartel.

ROBERTO GARCIA DOMENECH

Era teniente y por ser francamente adicto al Régimen, le tenían puesta la proa. Singulamente, el capitán Jarabo y los tenientes Gómez Soler y Quiles.

El declarante se opuso, con el sargento García Molina, a formar la Compañía, para salir a la calle contra el pueblo y entonces el Teniente Coronel abrió una información, que dio como resultado el arresto del sargento García.

Añade que el día 19, al darse cuenta la tropa de cuanto tramaban los oficiales fascistas, intentaron matarlos y entonces salieron algunos ellos del cuartel de banderas, ignorando quienes pudieran ser sus autores.

Confestando a preguntas de algunos jurados, lo hace en sentido desfavorable para los oficiales procesados.

RAFAEL GARRIDO MONLLOR

Fue detenido la noche del 18 de julio, como Juan Llorens Berra y Rafael Berra Colomer, que también comparecieron ante el Tribunal Popular.

Los tres, como ya lo hicieron otros dos detenidos que declararon el fue-

La ofensiva en los sectores del norte

En Castilla no se ha sembrado

Un año de hambre será la herencia del feudalismo castellano

Los relatos que hacen las personas que, procedentes del campo fascista, se acaban de llegar a Bilbao, recogen lo que ya sabemos respecto a la dispersión moral a la inquietante angustia que hay entre los rebeldes. Sus narraciones son idénticas a las ya que se han divulgado con reiteración, pero hay algo nuevo en ellas que tiene excepcional importancia. Todos coinciden en afirmar que en Castilla no se ha sembrado este año. La unidad de esta actitud, seguida por los terratenientes y campesinos castellanos, es absoluta. Los campos de Castilla no fecundarán en la Primavera. Si el movimiento fascista tiene alguna peculiaridad bien acusada es precisamente la de apoyarse en los terratenientes castellanos. Y si el instinto y la ambición imperialista con delirios de dominar, que tanto disfrutó en Vasconia, y que con tan dura violencia fue apostrofaado en el resto del país, tiene alguna raíz que lo haya nutrido y que lo haya dado vida, de los terratenientes de Castilla vale, y en las castellanías se fue incubando, desde hace muchos siglos. A la luz de un socialismo dogmático el movimiento fascista de ahora se imputaría a la propiedad rural de las Castillas y al poderío de los ricachos andaluzes. A ellos viene a servir y ellos son los únicos que sueñan con la victoria, para hacerle pagar en sangre, en sudor y en miseria a un proletariado que, en cinco años de régimen republicano, solo se atrevió a pedirles unas condiciones más humanas de trabajo.

Mas he aquí que los campos castellanos, plataforma económica y social de los rebeldes, están yermos. No han sido sembrados. Se les rompe por la base el pedestal de su fuerza y cuando los cabecillas militares vean que Castilla les niega el pan, lo único que Castilla les puede dar, sentirán más cerca el fracaso terrible de la lucha que han entablado. Castilla ya la raza y la desventura de no entre-

garle a empresas provechosas para los españoles.

Perderán sus tierras los latifundistas de Castilla y Andalucía. Las han perdido ya porque las han jugado en el supuesto de esta guerra, para la cual han buscado pastores fuera del territorio patrio.

Un año de hambre será la herencia del feudalismo castellano. Pero después, cuando la tierra la recobren los campesinos, cuando sean manos de rabajadores las que explotan para el provecho de todos, la nueva cosecha nos ofrecerá, por primera vez, el fruto de la Revolución.

También era maestro armero del Regimiento de Vizcaya, como su compañero Arnal.

Afirma que durante la madrugada del 18 al 19 de julio y hallándose acuartelado, pudo ver cómo los oficiales Candela, Ibáñez y Romeu, juntos con el comandante Noguero, facilitaban el acceso al cuartel de elementos fascistas, todos éstos vestidos de paisano.

Narró, también como su compañero Arnal, cuanto aconteció aquella madrugada en el cuartel y dice que fue el teniente Candela, con otros oficiales, fascistas todos ellos, quienes detuvieron y ordenaron el encierro en calabozos de izquierdistas alcoyanos.

Agrega, asimismo, que en la formación de la tropa, se hallaban, vestidos ya de soldados, aquellos paisanos fascistas que entraron en el cuartel.

ROBERTO GARCIA DOMENECH

Era teniente y por ser francamente adicto al Régimen, le tenían puesta la proa. Singulamente, el capitán Jarabo y los tenientes Gómez Soler y Quiles.

El declarante se opuso, con el sargento García Molina, a formar la Compañía, para salir a la calle contra el pueblo y entonces el Teniente Coronel abrió una información, que dio como resultado el arresto del sargento García.

Añade que el día 19, al darse cuenta la tropa de cuanto tramaban los oficiales fascistas, intentaron matarlos y entonces salieron algunos ellos del cuartel de banderas, ignorando quienes pudieran ser sus autores.

Confestando a preguntas de algunos jurados, lo hace en sentido desfavorable para los oficiales procesados.

RAFAEL GARRIDO MONLLOR

Fue detenido la noche del 18 de julio, como Juan Llorens Berra y Rafael Berra Colomer, que también comparecieron ante el Tribunal Popular.

Los tres, como ya lo hicieron otros dos detenidos que declararon el fue-

Este número ha sido visado por la censura

Continúa el examen de testigos propuestos por el Ministerio Fiscal, en esta interesantísima causa, cuya vista viene celebrándose en los salones del Ayuntamiento, con enorme afluencia de público, que sigue con expectación el curso de la misma.

La sesión de ayer dio comienzo con el testigo

JUAN MENENDEZ ALVAREZ

También era maestro armero del Regimiento de Vizcaya, como su compañero Arnal.

Afirma que durante la madrugada del 18 al 19 de julio y hallándose acuartelado, pudo ver cómo los oficiales Candela, Ibáñez y Romeu, juntos con el comandante Noguero, facilitaban el acceso al cuartel de elementos fascistas, todos éstos vestidos de paisano.

Narró, también como su compañero Arnal, cuanto aconteció aquella madrugada en el cuartel y dice que fue el teniente Candela, con otros oficiales, fascistas todos ellos, quienes detuvieron y ordenaron el encierro en calabozos de izquierdistas alcoyanos.

Agrega, asimismo, que en la formación de la tropa, se hallaban, vestidos ya de soldados, aquellos paisanos fascistas que entraron en el cuartel.

ROBERTO GARCIA DOMENECH

Era teniente y por ser francamente adicto al Régimen, le tenían puesta la proa. Singulamente, el capitán Jarabo y los tenientes Gómez Soler y Quiles.

El declarante se opuso, con el sargento García Molina, a formar la Compañía, para salir a la calle contra el pueblo y entonces el Teniente Coronel abrió una información, que dio como resultado el arresto del sargento García.

Añade que el día 19, al darse cuenta la tropa de cuanto tramaban los oficiales fascistas, intentaron matarlos y entonces salieron algunos ellos del cuartel de banderas, ignorando quienes pudieran ser sus autores.

Confestando a preguntas de algunos jurados, lo hace en sentido desfavorable para los oficiales procesados.

RAFAEL GARRIDO MONLLOR

Fue detenido la noche del 18 de julio, como Juan Llorens Berra y Rafael Berra Colomer, que también comparecieron ante el Tribunal Popular.

Los tres, como ya lo hicieron otros dos detenidos que declararon el fue-

Partes de guerra

Ministerio de Marina y Aire

Un avión rebelde ha sido abatido por nuestras baterías de Mahón

Valencia, (teléfono). — El parte facilitado por el Ministerio de Marina y Aire a las nueve de la noche, dice así: «Comunicación de Mahón que el día 22 fué derribado por los disparos de nuestras baterías un avión rebelde que cayó al mar.»

Junta Delegada para la Defensa de Madrid

Madrid, (teléfono). — El parte facilitado por la Junta delegada para la defensa de Madrid sobre la lucha en el Centro, dice: «En los sectores de Guadarrama, Aranjuez y San del Tajo, sin novedad.»

En el de Guadalajara, en Taracena, ha habido fuego contra nuestras posiciones, sin consecuencias.

En Lozoyuela, el enemigo hizo fuego de cañón contra Paredes de Buitrago, sin causar víctimas.

En Madrid el día ha transcurrido con escasa actividad del enemigo, que se ha limitado a bombardear nuestras líneas, sin causar grandes daños.

Nuestra artillería actuó en las primeras horas de la mañana para batir las posiciones y concentraciones enemigas.

A última hora de la tarde se pasaron a nuestras filas cinco evadidos del campo rebelde. Durante todo el día no actuó la aviación.

En el resto de los frentes, sin novedad»

Generalidad de Cataluña

Barcelona, (teléfono). — El parte dado por el consejero de Defensa de la Generalidad, camarada Ibañeta, dice solamente: «Se han desarrollado acciones locales en todos los frentes, presionando nuestras fuerzas.»

Del atentado a Pablo Yagües

La C. N. T. ha publicado una nota relatando lo sucedido

Madrid, (teléfono). — La Confederación Regional del Centro ha hecho pública un interesante manifiesto, en el que define su verdadera actitud y explica detenidamente el atentado a Pablo Yagües.

Al mismo tiempo se queja de que por la Prensa republicana y socialista se haya comentado este incidente para ejercer despreciable la labor de la C. N. T. y en sus informaciones manifiestan que son elementos pertenecientes a la aquinta columna.

«La verdad de lo sucedido — dice el manifiesto — es lo siguiente:

El comisario de Abastecimiento de Madrid Pablo Yagües salió fuera de Madrid a cumplir una misión que le había encargado la Junta de Defensa. Cuando el coche pasaba por la carretera de Aragón, a la altura del Ateneo Libertario de las Ventas, las milicias que allí prestaban guardia le dieron el tiro.

Uno de los compañeros pidió la documentación a los ocupantes del vehículo constándose que eran delegados de la Junta de Defensa. El compañero de guardia les manifestó que él no los conocía y que para salir de Madrid no era suficiente decir que eran delegados de la Junta de Defensa, pues ello podía ser objeto de un engaño, y que debían presentar la correspondiente documentación que se precisa para ausentarse de Madrid.

Entonces Pablo Yagües le mostró un carnet rojo, pero sin entregárselo. El responsable de la guardia expresó que era necesario ver el carnet rojo que había sacado. Yagües, ante esta insistencia, contestó autoritariamente, y en vez de obedecer al responsable de la C. N. T., ordenó al chófer que no se detuviera más y que saliera andando. El conductor obedeció y poniendo el coche en marcha, se alejó del puesto.

La guardia, al ver tal actitud de los ocupantes del vehículo, dispararon un tiro al aire al objeto de amedrentar a los viajeros y obligarles a parar de nuevo. Lejos de hacer caso a este disparo, el coche siguió con más velocidad, y entonces fué cuando los milicianos de guardia, al ver que se les escapaba, dispararon dos tiros contra el auto, con tan mala fortuna, que uno de los proyectiles vino a herir a Pablo Yagües.

Este es el relato fiel de los hechos sucedidos, y que los republicanos y socialistas, desvirtuando la realidad, tratan de presentarlo como un hecho ejecutable de la C. N. T.

Nosotros — dice la nota — sabemos que la malicia de estas organizaciones no prosperará. La C. N. T. de Castilla no permitirá que a estos milicianos se les condene, ya que no son mercaderes de ello, pues solamente cumplieron con un deber que se les había encomendado como guardias de control de servicio en la carretera de Aragón.

EL CAMARADA PABLO YAGÜES, MEJORA, EXISTIENDO GRAN ESPERANZA DE UN PRONTO Y TOTAL RESTABLECIMIENTO

Madrid, (teléfono). — Pablo Yagües, dentro de la gravedad en que se encuentra ha iniciado una ligera mejoría. Existe gran esperanza en que el herido pueda estar completamente restablecido dentro de breve tiempo.

LA JUNTA DE DEFENSA SE REUNIO PARA TRATAR DEL ATENTADO A PABLO YAGÜES

Madrid, (teléfono). — Ha celebrado una reunión la Junta de Defensa en donde se trató ampliamente del atentado contra la persona de Pablo Yagües. Aunque oficialmente no se facilitó referencia alguna, se sabe por conducto particular del representante de Izquierda Republicana que su partido se ha adherido a la protesta contra tal atentado.

También manifestó que era criterio de Izquierda Republicana el que en estos momentos deben conducirse dentro de la mayor serenidad; pero que estos casos deben ser sancionados condecorativamente por los Tribunales populares.

SE SUSPENDE LA VISTA DE LA CAUSA PARA PRACTICAR IMPORTANTES DILIGENCIAS

Madrid, (teléfono). — Para ayer tarde a las cuatro estaba anunciada la vista de la causa contra los autores del atentado, pero ésta se suspendió hasta que no se haya practicado cierta diligencia de gran importancia.

Como testigos depondrá Pedro Gallardo, Angel Carballeda y José García, individuos que acompañaron a Yagües. Justo López, chófer del auto de escolta; Mariano Guerrero y Fernando Monreal, ocupantes del coche de escolta; así como todos los milicianos que se encontraban de guardia en el lugar del suceso.

UN CRIMINAL CANONERO DE LOS ASESINOS FACCIOSOS

Madrid, (teléfono). — A últimas horas de la tarde de ayer los rebeldes canonearon la capital. Algunos obuses cayeron en el trozo central de la Gran Vía y calles adyacentes.

Miss Jacobson, jefe de la Ambulancia Escocesa, ha declarado que desde que Madrid ha sido abastecido por Valencia y Alicante la resistencia republicana ha sido más firme que nunca

Londres, (teléfono). — Miss Jacobson, jefe de la Ambulancia Escocesa en España, ha llegado hoy a Escocia para pasar algunos días de descanso. La señorita Jacobson ha declarado que desde que Madrid ha sido abastecido por Valencia y Alicante la resistencia republicana ha sido más firme que nunca. «Madrid — ha declarado Miss Jacobson — vive en constante angustia debido a los aviones alema-

Del criminal hundimiento del "Konsomol"

La dotación estaba integrada por heroicos jóvenes, menores de treinta y seis años

Moscú, (teléfono). — El barco soviético «Konsomol», hundido por los piratas fascistas en el Mediterráneo, era uno de los mejores barcos de la flota mercante soviética. Fué construido en Leningrado en 1932 y tenía una capacidad de carga de seis mil cuatrocientas toneladas.

La longitud del barco era de ciento veintidós metros y dos centímetros de largo y dieciséis metros y veintidós centímetros de ancho.

La dotación se componía de treinta y seis hombres, jóvenes en su mayoría, siendo llamado por ello el barco «Konsomol». En la dotación sólo había seis hombres mayores de treinta y seis años. Veintitrés de los hombres de la dotación estaban condecorados con distintas Ordenes.

El capitán, Mezenzev, de treinta y tres años, era uno de los capitanes más capacitados del Mar Negro, habiendo merecido por ello ser condecorado con la Orden de Lenin. Desde niño trabaja en el mar y había recorrido todos los grados de la marinería.

Se supone que el incendio del «Konsomol» se produjo porque alguno de los proyectiles disparados por los fascistas, cayó en el centro del barco donde se hallaba el líquido inflamable. Desconocemos detalles de las circunstancias en que se produjo el hundimiento, pero toda la U. R. S. S. está convencida de que la magnífica dotación de jóvenes comunistas se portó heroicamente hasta el fin.

La heroica defensa de Madrid

Aumenta la desmoralización del enemigo

La escasa actividad de ayer

Madrid, (teléfono). — En el sector del Puente de los Franceses, una patrulla leal realizó un servicio de descubierta apoderándose de siete fusiles y de gran cantidad de víveres. Los componentes de la patrulla fueron muy felicitados. Se les ascendió en el mismo campo de combate.

Casa de Campo. — La aviación leal ha volado sobre las posiciones fascistas de este sector, bombardeándolas. En diálogos entablados con los fasciosos, uno de ellos dijo que estaba en media de dos cadáveres, que habíamos causado.

Sector de la Moncloa. — Las milicias Vasconas, mientras que nuestras baterías hacían fuego sobre las filas enemigas, emboscaron villancicos, y otros cantaron la Internacional y el Himno de Riego.

Las baterías facciosas no respondieron al fuego de las nuestras. SE PASAN A NUESTRAS FILAS CINCO SOLDADOS REBELDES, CONFIRMANDO LA DESMORALIZACIÓN DEL ENEMIGO.

Madrid, (teléfono). — En el frente de la Sierra hubo cañones, especialmente en Somosierra. Se ha registrado un duelo de artillería en el sector de Jadraque-Sigüenza.

En la tarde de ayer se pasaron a nuestras filas, cinco soldados enemigos, que hicieron revelaciones de alto interés para el Mando, que confirman la gran desmoralización existente entre los facciosos.

Los fracasos de los facciosos Madrid, (teléfono). — La aviación rebelde, ha bombardeado Galapagar, y otros pueblos de la zona próxima al Estorial. Créese que el enemigo intenta un nuevo ataque por esta parte, dado el fracaso alcanzado en la línea de Bóadilla-Posuelo.

UN CRIMINAL CANONERO DE LOS ASESINOS FACCIOSOS Madrid, (teléfono). — A últimas horas de la tarde de ayer los rebeldes canonearon la capital. Algunos obuses cayeron en el trozo central de la Gran Vía y calles adyacentes.

El número de víctimas de la población de Madrid, (teléfono). — La aviación rebelde, ha bombardeado Galapagar, y otros pueblos de la zona próxima al Estorial. Créese que el enemigo intenta un nuevo ataque por esta parte, dado el fracaso alcanzado en la línea de Bóadilla-Posuelo.

ULTIMA HORA

UNA VIBRANTE ALOCUCIÓN DEL GENERAL MIJAJA

Madrid, (teléfono). — Información de las tres de la tarde. El Presidente de la Junta Delegada de Defensa, general Mijaja, ha leído una salutación a las fuerzas que tan heroicamente están luchando en los frentes de Madrid.

En la salutación dice a las tropas, que después de cincuenta días de heroica resistencia han llevado la confianza al ánimo de todos, en la lucha contra el fascismo. El mando, dijo, os expresa la firme voluntad de vencer. En vuestras manos se encuentra la victoria. Vosotros sois quienes habéis de decidirla.

La alocución del general Mijaja fué acogida con muestras de gran entusiasmo. Al terminar la lectura del saludo, las fuerzas vitorearon a la República, y al Gobierno que les ha de conducir a la victoria.

EL CAMARADA PABLO YAGÜES, EN FRANCA MEJORA Madrid, (teléfono). — Información de las tres de la tarde. Pablo Yagües, que se halla hospitalizado en el Hospital Militar, se encuentra en franca mejoría. Hoy se ha llevado a efecto el acto de escayolamiento de la parte del cuerpo afectada por la trayectoria que siguió la bala que le produjo la herida.

PARA LA CENA DE LA VICTORIA Madrid, (teléfono). — Información de las tres de la tarde. La cantidad recibida en la secretaría de la Junta de Defensa, con destino a la cena de la victoria, ascendió hasta el día 17 a la cantidad de quince mil ciento sesenta y tres pesetas.

MANIFESTACIONES DEL DIPUTADO MANSO: LA LUCHA EN ASTURIAS Madrid, (teléfono). — Información de las tres de la tarde. Estos días, ha girado una visita a los diversos sectores del frente centro, el Comisario del Ejército de Asturias, diputado Juan José Manso. Ha hecho a la Prensa, el camarada Manso, manifestaciones del desarrollo de la lucha en el frente asturiano, diciendo que el cerco de Oviedo se halla completamente restablecido.

Ha cambiado el heroísmo de las heroicas tropas que están luchando a las mismas puertas de la capital asturiana con los facciosos, y ha dicho que la característica de la lucha en el frente asturiano, es la guerra de guerrillas produciéndose todos los días audaces golpes de mano.

Manifestó también, que a primeros de mes comenzó la ofensiva sobre Oviedo, ofensiva que continúa con toda su crudeza, pues hay que defender Madrid desde todos los frentes, no sólo desde el del centro.

Terminó diciendo que todas las fuerzas se habían agrupado en unidades completas que combatían al enemigo en la zona de la frontera.

A su llegada acudieron a la tumba de Maciá donde depositaron flores. Más tarde fueron recibidos por el Presidente de la Generalidad, don Luis Companys.

Desde la Comisaría de Propaganda, pronunciaron unas palabras ante el micrófono, expresando la admiración al pueblo español que defiende la causa de la Justicia y de la Libertad, y expresando el deseo de unirse inmediatamente a las fuerzas que luchan en defensa de la República Constitucional.

Los hijos de Alcalá Zamora en Barcelona Barcelona, (teléfono). — Ayer llegaron los hijos de Alcalá Zamora, José y Luis, a fin de alistarse en las filas del ejército legal de España.

En Linoges, fueron detenidos por la policía francesa por indicación de sus padres, pero alegando su mayoría de edad, y el deber de alistarse en el Ejército de España fueron libertados.

Los marinos italianos realizan un grave atropello contra un periódico español

Tánger, (teléfono). — Información de las tres de la tarde. Nuevamente han cometido una tropelia la tripulación de los buques de guerra de los países fascistas, contra los intereses de los españoles antifascistas.

Ciento cincuenta marinos de un buque de guerra italiano surto en el puerto, han desembarcado yendo a la redacción del semanario español antifascista «Democracia». Allí, han destruido todo el material del periódico, y han arrojado los ejemplares de su edición a la calle.

Después de cometido este bochornoso hecho, los marinos han regresado a sus buques. (ESTA INFORMACIÓN CONTINÚA EN TERCERA PÁGINA)

JOVEN OBRERO. NO OLVIDES A TUS COMPANEROS EN ESTOS DIAS

DONATIVOS. COMITE JUVENILES S. UNIFICADAS. AVENIDA ZORRILLA, 12, 1º

Sufre usted del estómago TOME GASTROVANADINA DOCTOR COQUILLAT y curará rápidamente POLVOS: Cura el exceso de ácido (hipercloidia), etc. Cajas, 245 y 250 pesetas. ELIXIR: Cura la falta de ácido (hipocloidia), etc. Frasco 475 pesetas.

Lo que el niño es para los facciosos y lo que significa para el Gobierno legítimo de España

Han sido creadas las «Tarjetas Infantiles», con acertados dibujos y bellos versos de Machado, para que los niños refugiados en la retaguardia puedan comunicar gratuitamente con sus padres.

La realidad cruda y trágica dice con pruebas de crueldad, que el niño no significa para los facciosos y para sus mandos, otra cosa que un blanco más para su metralla y una víctima de su ferocidad inaudita. El resultado de esa su concepción monstruosa, es el de una escena dramática de niños sin hogar, de «criaturas ateridas, de rostros infantiles aterrados, de cuerpos débiles destruidos por la aviación y las ametralladoras o calcinados por las bombas incendiarias.

Como contraste — que marca una diferenciación de mentalidad — al niño que para el Gobierno legítimo de España es un motivo de preocupación constante, que se traduce en amparo, en acogimiento amoroso, en actividad para restañar sus males, en alejarle del terror y del peligro, en proporcionarle alimentos, hogar y cultura.

Una de estas facetas del Gobierno de la República Española es el de la creación por el Ministerio de Comunicaciones, de la «Tarjeta Infantil», que sirve para que los niños que han sido evacuados de Madrid y otros lugares en donde eran un objetivo del vandalismo fascista, puedan comunicar por correo con sus padres que quedaron en aquellas zonas de guerra.

Y a esa tarjeta que en principio se pensó que fuera una de las tarjetas corrientes en la organización postal, se le ha dado enseguida unas características infantiles, con las que el Gobierno procura acercarse al niño con un sentido de gracia ternura para añadir a este servicio de correos el atractivo de lo que para el pequeño le ha de ser un placer y a la vez un motivo que trascienda también agradable e insensible efecto pedagógico.

A estos fines, cada «Tarjeta Infantil» lleva en su anverso un dibujo artístico y una inscripción adecuada. Se han hecho seis modelos distintos de dibujos, obras realmente admirables, de los artistas pertenecientes al Sindicato Unido de Profesiones Liberales (C. N. T. y A. I. T.) A su vez el poeta Antonio Machado, se ha encargado de escribir para cuatro de esos modelos unos bellos versos dedicados al niño y que son a modo de delicioso comentario de infantilidad ante el dibujo en cada postal.

A una de las tarjetas, la ilustra un dibujo en el que están unos chiquitines que se han enfurruñado horroreando porque los lavan. El verso de Machado dice así: Pequeñín que lloras porque te lavan, tu mejor amigo sea el agua clara.

En otra postal, unos niños se acercan a una arboleda cargada de flores. El verso expresa: Si vino la primavera volad a las flores como las abejas volad a las flores, niños, no chupeis cera.

Otro de los dibujos, representa un rostro de niño que contempla una magnífica alegoría del trabajo el trabajo al que antes el niño, preparado por un sentido docente un poco frívolo, miraba con indiferencia cuando no con hostilidad, y que ahora contemplará primero con atenta curiosidad, y luego con falso impulso de atracción. Ello está resuelto de modo acertadísimo en ese dibujo que interpone el nuevo estímulo que se advierte en los ojos del niño. Machado, lo comenta de este modo: Siempre el mundo viejo trabajo y fatiga, lo salva el niño con sus ojos nuevos, Inuevos, estibas naranjas, y una estiba de dátiles.

Alcánte 25 Diciembre 1936. EL SECRETARIO

Tribunal de Urgencia

Comparece hoy, en primer lugar, Haroldo Parnes Manresa, vecino de Alicante a quien el Fiscal, por falta de prueba acusatoria, retira la acusación.

Seguidamente comparece Antoliano Pérez Prats, vecino de Santa Pola. Practicada la prueba favorable al acusado el Fiscal, retira también la acusación.

A continuación comparecen Nieves Martínez Martínez, Consuelo Hernández Martínez, Walda Velasco Galvis y Dolores Silva Megelina, vecinas de Villena y acusadas de desafección por el Frente Popular.

Ante la gravedad de la prueba practicada el Fiscal solicita pasen las acusadas a la jurisdicción de un juez especial que amplie diligencias a lo que accede la mesa.

Por último comparece Tomás Giner Galvis, vecino de Villena, farmacéutico, a quien acusa el Frente Popular. Probada su desafección el Tribunal le condena a pérdida de derechos civiles y políticos, privación de cargo público y derechos pasivos, multa de 100.000 pesetas y tres años de privación de libertad.

ATENCIÓN PELUQUEROS

Empleando la Cremolite de Traxara vuestros clientes se sentirán satisfechos. Porque empleamos la mejor Crema lo cual servirá para proteger vuestros Peluqueros que se ven a un simple llenar de clientes nuevos. Podéis adquirirla en la Droguería de MANOLO Plaza Hernán Cortés 1°

Arte y artistas

PRINCIPAL «EL FIN DE UNA TIRANÍA»

La feroz tiranía de los Dan, familia reinante en determinado país, sirve a Suárez Deza para poner de manifiesto el espíritu atrozmente dominador, de depravado afán de mando, de ciertas gentes siempre viviendo de espaldas a toda lógica y humanismo. Se llega a trances vergonzosos, como la repugnante entrega de María a Alberto Moran, solo pensando en la «fabricación» de un heredero que asegure la posesión de la corona.

Vistas con efecto todas las facetas que destacan el egoísmo, el autor en escenas y momentos bien logrados consigue los objetivos buscados. Teresa Barrachina, empuja a tono con su papel, y Anita Morales, Matilde Gallana, María Alcalde, Irene Mas, Olga Peyró, fueron muy aplaudidas en sus intervenciones, así como Antonio Prieto, Pepe Moreno, Arca, Benavides, Viudes, Lorenzo Horna, Ferrnández etc. también escucharon aplausos por sus intervenciones.

«El fin de una tiranía», estrenada ayer en el Principal por la Compañía de comedias de la Federación Provincial de Espectáculos Públicos de Alicante, constituyó un éxito grande para autor y artistas que la representaron.

«LA ARANA NEGRA» Esta tarde se estrena en el Principal la obra en 3 actos de Vicente Blasco Ibáñez «La araña negra», de gran interés social, y verdadero éxito de la compañía de la F. P. Espectáculos Públicos, que debutó ayer.

PROLETARIOS

LA GUERRA LA GANAREMOS CUANDO A ELLA ACOPLEMOS LA ECONOMIA. Hazlo tu así, camarada, confiando tus ahorros a los Trabajadores de Banca, ya que estos necesitan de tu dinero para tal fin.

SINDICATO PROVINCIAL DE TRABAJADORES DEL CREDITO Y DE LAS FINANZAS

Máquinas ALFA para coser y bordar. FABRICACION ESPAÑOLA. Garantizadas por 10 años, calidad superior y magnífica presentación.

CASA FERRER. ALICANTE. Méndez Núñez, 35. Teléfono, 2353

IDEAL El local más cómodo y elegante de Alicante. PARA HOY Historia de dos Ciudades

Información del extranjero

LA ACERTADA INTERVENCIÓN DEL CAMARADA MAISKY EN EL COMITÉ DE NO INTERVENCIÓN. Londres, (teléfono). — Bajo la forma de un anexo al comunicado oficial de ayer, ha sido publicada esta mañana la intervención soviética en la última sesión celebrada por el Comité de no intervención. En este documento se publica el discurso del camarada Malsky, Delegado de la Unión Soviética en el mencionado Comité, quien elogió calurosamente la actitud conciliadora de que ha dado pruebas el Gobierno de la República española en su respuesta a la proposición de control. Aunque todo el mundo, menos tres Estados, —añadió Malsky— reconoce que el Gobierno legal de España tiene un perfecto derecho de adquirir suficiente armamento para sofocar una rebelión puramente interior, el gabinete presidido por el camarada Largo Caballero quiere dar toda clase de facilidades al Comité para descubrir a los que violan el Comité de no intervención.

LABOR PLAUSIBLE DE UNA CAMARADA INGLESA. Londres, (teléfono). — Una señorita representante del Partido Laborista Independiente ha partido hoy en dirección a España como colaborador en la labor de unificar a la clase obrera antifascista en su lucha contra el militarismo en armas, apoyado por algunas naciones fascistas.

EL EXPRESIDENTE CUBANO GOMEZ ATACA A BATISTA. La Habana, (teléfono). — Desde su residencia privada, el señor Gómez ha lanzado un manifiesto atacando energicamente al Coronel Batista y desafiándole a que se atreva a instaurar una dictadura.

rencia que existe entre las respuestas dadas por avlencia y por los rebeldes. LA ACERTADA INTERVENCIÓN DEL CAMARADA MAISKY EN EL COMITÉ DE NO INTERVENCIÓN. Londres, (teléfono). — Bajo la forma de un anexo al comunicado oficial de ayer, ha sido publicada esta mañana la intervención soviética en la última sesión celebrada por el Comité de no intervención. En este documento se publica el discurso del camarada Malsky, Delegado de la Unión Soviética en el mencionado Comité, quien elogió calurosamente la actitud conciliadora de que ha dado pruebas el Gobierno de la República española en su respuesta a la proposición de control. Aunque todo el mundo, menos tres Estados, —añadió Malsky— reconoce que el Gobierno legal de España tiene un perfecto derecho de adquirir suficiente armamento para sofocar una rebelión puramente interior, el gabinete presidido por el camarada Largo Caballero quiere dar toda clase de facilidades al Comité para descubrir a los que violan el Comité de no intervención.

Gobierno Civil

Comité Provincial de Refugiados de Guerra. Son múltiples los problemas creados por la guerra y entre los que destacan por su interés mas apremiante e inmediato figura el de atender a los evacuados de las zonas de combate. Son hermanos nuestros caídos en desgracia que por haber perdido sus hogares y verse privados de los medios de ganarse el sustento necesitan nuestro apoyo, y este «Comité Provincial de Refugiados de Guerra» consciente de su deber y respondiendo al fin para que fué creado, se ve en la necesidad de implantar un impuesto para poder atender estas necesidades y en su virtud, usando de la facultad que le concede la Orden de la Presidencia del Consejo de Ministros fecha 26 de Octubre último, ha acordado desde la presente semana, el comercio y la industria en general, contribuyan con una cuota obligatoria que señalará proporcionalmente este Comité, advirtiendo que todo el que desatienda esta obligación será considerado como faccioso.

Lo que se hace público para general conocimiento y cumplimiento. Alicante, 23 de Diciembre de 1936. El Tesorero, Eleuterio Lucio.—V.º B.º El Presidente, Francisco Valdés Casas, Gobernador Civil.

«Aguinaldo del Miliciano»

Relación de los donativos recibidos por la Comisión Provincial de Abastos para el «Aguinaldo del miliciano».

Table with 2 columns: Donor Name and Amount in Pesetas. Includes Antonio Alonso (1000), Obreros de la «Hispano Suiza» (1000), Lucio Cerdá (2500), Vicente Pérez (1000), Caja de Ahorros de Alicante (7500), Luis Mateos (1000), Consejo Municipal de Alicante (1.000 00).

Además se han recibido los siguientes donativos en especies. Un paquete con Turrón y Dulces de la casa José Carbonell de Alicante. Dos cajas de Licores y dos cajas de frutas de la casa Ferrandiz de Campo de Mirra.

Table with 2 columns: Item and Amount. Includes 300 litros de vino de la casa Marcial Samper, 300 id. id. id. Bodegas Bilbainas S. A., 300 id. id. id. Federico Madrid, 300 id. id. id. José de Barrio, 300 id. id. id. Ricardo Madrid, 200 id. id. id. León Dupuy, hijo, 200 id. id. id. Paul Jacquin, 200-300 id. id. id. Santiago Juan Navarro, 200 id. id. id. Carlos Verdú.

Alicante a 25 de Diciembre de 1936. COMISION PROVINCIAL DE ABASTOS. El Presidente, Marcial Samper.

Lea EL LUCHADOR

Servicio diario LA ILICITANA. MOLINA HERMANOS. De Alicante, Valencia, Vall de Uxó, Castellón, Zaragoza, Barcelona y pueblos limítrofes. AGENCIAS. Valencia: Pelayo, 81, Teléfono, 18.823. Alicante: Joaquín Costa, 35. Tel. 2143

ULTIMA HORA

(ESTA INFORMACIÓN VIENE DE SEGUNDA PAGINA)

LA LUCHA EN LOS SECTORES DE MADRID

IMPRESIÓN DE LAS CUATRO DE LA TARDE. Madrid, (teléfono). — Otro día de calma. En todo el sector de Madrid apenas se ha desplegado actividad alguna. Por nuestra parte estos días de calma se emplea en una eficaz fortificación para hacer la resistencia mucho más fuerte y decisiva si cabe. Durante la noche y la mañana de hoy la única nota de interés consiste en la continuación del fuego de artillería que sigue siendo una de las cosas decisivas de esta formidable resistencia pues todas las concentraciones se baten con eficacia y regularidad. La aviación leal también ha castigado con dureza algunas posiciones rebeldes en este sector del Centro.

Anoche ha sido sorprendida una parulla facciosa que trataba de acercarse a nuestras posiciones al parecer con la intención de minar algunas de ellas. Fué destruida por completo. Nuestros combatientes saben luchar y saben vigilar también. Sobre el Hospital Clínico y las posiciones que el enemigo tiene en la Ciudad Universitaria se ha concentrado la acción de nuestra artillería. Han sido batidas con eficacia algunas posiciones donde los contrarios tenían emplazados morteros. En general, pues, la situación es de tranquilidad casi absoluta. El enemigo no da señales de vida y nosotros no olvidamos ni por un instante cual es nuestro deber.

LA LUCHA EN EL FRENTE DE ARAGÓN

Valencia, (teléfono). — El parte facilitado sobre el Frente de Aragón correspondiente al día de hoy dice sencillamente: «Sin novedad en todos los sectores del Frente».

Teatro Nuevo

De 3 y media a 11. Gran programa de cine sonoro.

Central

Avd. Méndez Núñez. HOY a las 5 de la tarde a 11 noche. La magnífica producción Dos fusileros sin bala. Gran Orquesta en los intermedios.

MONUMENTAL

Avd. Alfonso el Sabio. HOY a las 5 de la tarde a 11 noche. La estupenda producción Dos fusileros sin bala. Gran Orquesta en los intermedios.

Lea Vd. El Luchador

Grandes Almacenes «El Águila» SOCIEDAD OBRERA. C. N. T. ALTAMIRA, 2 ALICANTE. TRABAJADORES: Los compañeros que componen esta Sociedad Obrera os agradecen la favorable acogida y vuestra fervorosa adhesión y esperamos sigais cooperando al engrandecimiento de vuestra propia obra, realizando todas las compras en estos Almacenes que son del Pueblo.

No regateamos sacrificio alguno y procuramos sostener y hasta abaratar los precios en esta época que todo sufre un alza considerable. Visítad nuestras secciones reorganizadas y en ellas encontrareis el mínimo de precio y el máximo de calidad.

UN CAMIÓN CAE A UN BARRANCO Resultan siete heridos en el accidente

A últimas horas de la tarde de ayer un camión de militares que procedentes de Alcoy se dirigían a nuestra ciudad, al pasar por el puente existente sobre el barranco «El Seco» se precipitó por el cayendo al fondo.

Trasladados a nuestra ciudad en unos camiones, los ocupantes del coche accidentado, fueron asistidos en nuestra Clínica Municipal por los facultativos y practicante de guardia Juan Sangerardo Martínez de 22 años natural de Hellín, Antonio Montaña Vidal de 22 años, natural de San Lucar de Barrameda; Tomás Guevara Rose, de 29 años natural de Lorca, Miguel Teruel García, de 22 años, natural de Valencia; Juan Malencio Serrano, de 24 años de edad, natural de La Unión; Eugenio Acame Carbonell, de 22 años, natural de Verdugá, y Ramón Carbonell, teniente, de 30 años de edad natural de Lorca. Salvo los tres primeros que han sido hospitalizados, los restantes padecen heridas de poca consideración.

De Elda

PARTIDO DE FÚTBOL A BENEFICIO DE LA CRUZ ROJA

A primeras horas de la tarde de mañana se celebrará en el campo de fútbol del Deportivo Eldense un gran partido de fútbol entre el titular y el primera división, subcampeón del torneo Regional Hércules F. C.

Los beneficios que produzca este interesante match, serán destinados a la Cruz Roja Española.

Existe gran interés por presenciar el partido que ha de poner de manifiesto la potencialidad del Deportivo Eldense, que hasta ahora solo está cosechando victorias en sus encuentros.

CONSOLATRIX...

SI CATASTRÓFES Y DUELOS DOQUIERA ENCONTRANDO VAS BUSCA A TUS PENAS CONSUELO AHORRA GASTOS Y DESVELOS CON COCINA DE GAS

Roque Ruiz Olmos

Ex-médico asistente de los Dispensarios Antituberculosos del Distrito del Hospital de Madrid, del Municipal de Steetin y del de Charlottenburg de Berlín; y del Hospital para tuberculosos Waldhaus-Charlottenburg en Bommersfeld, Orshavelland (Alemania) COAZÓN Y PULMONES, RAYOS X ELECTROCARDIOGRAFIA. Avenida Doctor Gadea, 3. 1.º Tel. 2224. Consulta de 11 1/2 a 1 1/2 y de 4 a 5.

SALON ESPAÑA

Avenida A. el Sabio. HOY «El mono sentimental» y «Camino de la Hércules» Gran orquesta en los intermedios.

F. E. I. E. P. U. G. T. Teatro Principal (Espectáculo en Cooperativa). Compañía de Comedias y Dramas de la FEDERACION PROVINCIAL DE ESPECTACULOS PUBLICOS DE ALICANTE. HOY sábado 26 de Diciembre. 2 Grandes funciones. — Primera 4 tarde; Segunda 6,30 tarde. «El hermoso drama de Vicente Blasco Ibáñez «La Araña Negra»»

Grandes Almacenes «El Águila» SOCIEDAD OBRERA. C. N. T. ALTAMIRA, 2 ALICANTE. TRABAJADORES: Los compañeros que componen esta Sociedad Obrera os agradecen la favorable acogida y vuestra fervorosa adhesión y esperamos sigais cooperando al engrandecimiento de vuestra propia obra, realizando todas las compras en estos Almacenes que son del Pueblo. No regateamos sacrificio alguno y procuramos sostener y hasta abaratar los precios en esta época que todo sufre un alza considerable. Visítad nuestras secciones reorganizadas y en ellas encontrareis el mínimo de precio y el máximo de calidad.

Anuncios gráficos extraordinarios

FABRICA DE TURRONES
PELADILLAS Y DULCES
Hijos de **MANUEL SIRVENT** y **MARCELINO**
JIJONA
SUCESOR DE LA MAYOR 25

José M. Ferré
Vañó
Altamira, 3

Perfumería
Mercadería
Novidades

Alimentos de Régimen para sanos y enfermos

Casa Santivery S. A.

Dr. Manero Mollá, 13, Teléfono 1950.—Alicante
MALTA NATURA.—Sustituto del café
Bebida digestiva, nutritiva, antinerviosa
y económica, 1/4 kl. 1,25, ptas; kl. 4'50 ptas.

ALMACEN DE DROGAS Y EFECTOS NAVALES

Calle Bailén 8, 10 y Teléfono 2023
Valle Inclán, 3 Apartado Correos 205

DESIDERIO REIG

Fábrica de Pinturas y Barnices.—Tubos y Mangas de Goma

TEJIDOS - ESTAMPADOS
GENEROS DE PUNTO
CASA ESPECIAL EN
GENEROS BLANCOS
LANERIA - SEDERIA

Mariano Paniagua
Sagasta 39 y Pl. Gabriel M. 17

Para Vinos viejos, demasa, ace
tes finos y toda clase de licores
de las mejores marcas
Embotellados y a granel

Bodega de Marimón
Pi y Margall, 25

Economías
Comodidad
y Limpieza
heliareis

Visitas las oficinas de
**Unificación Obrera de
Gas Alicante**
Paseo Martires, 1, bajos

PELUQUERIA
para
SEÑORAS

Paco
Méndez Núñez, 15

F. Cano Sanz,
SUCESOR
Almacén
de
Tejidos
Mayor, 13 y Muñoz, 2.

Ferretería
UBEDA
ESTUFAS
BRASEROS
Baterías de cocina
López Torregrosa, 17

HIJOS DE
J. PILLET
Metales, Lu
nas, Vidrios,
Cuarto de
Baño
G. HERNÁNDEZ, 24.

Calzados
OREMOR
Alta Fantasía
ALBEROLA ROMERO, 3.

CALZADOS
LUVI
S. A.
San Isidro, 9.

Zapatería
Ramón
Guilabert
Castaños, 59

Optica
Martínez
Castaños, 6 — Teléfono, 1707

DRUGERIA SEMPERE
Méndez Núñez, 16.

Hijo de
Andrés
Herrero
ALMACEN de
CURTIOS
Franco Rodríguez, 28.

Mariano
Soriano
Mercadería
y Novidades
MÉNDEZ NÚÑEZ, 25.

Muebles
GENCA
Alcalá y Oliver T. López Torregrosa, 17

CHOCOLATES
Cafés
Casa Reyner
Plaza Alfonso el Sabio, 4

ZENITH
RADIO
Almacén
de
Música
Instrumental - Pianos - Autopianos
Radio - Radiofonógrafos - Amplifica
dores, etc.
Casa A Y E L A
PLAZA ABAD PENALVA, 1

JOYERIA
SANCHEZ
MAYOR 19

Casa
YTIER
A nuevo Ré
gimen, nue
va orienta
ción, Camaradas, visitad esta Casa,
precios sin competencia,
Mayor, 24 y 26.

La Casa
del
TEJEDOR
Tejidos y Es
tampados
LOPEZ TORREGROSA 10.

Calzado
La
INFANTIL
Somos pro
ductores.
SAGASTA, 19.

Manuel Jover
Juguetes :-: Artículos de
Bisutería :-: Altas No
vedades
1.º DE MAYO 19

SICE
con las maravillosas
VALVULAS METALICAS
Manuel Querada
Sagasta 12

CANDIDO S NCREZ
Comestibles finos
Altamira, 21
Teléfono 1613

V. SEVA ROMAN
ODONTÓLOGO
RAYOS X -- DIATERMIA
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 8
M. AZAÑA, 71, 1.º

La Mano de Oro
Ricardo Alfaro
Compra-venta de oro, plata y
demás metales preciosos.
Alfonso el Sabio 2, pral., 1.º

Vicente D. Gadea Soler
Pascual Pérez 4 (Esquina a Castaños)
Radio Electricidad
Refrigeradores eléctricos
Estufas planchas
Válvulas de radio

La Liquidadora
Tejidos Novidades
y Confecciones
Frente al Mercado

Vicente
Bernácer
Armería,
efectos de
Caza.
RAPAEL ALTAMIRA, núm. 8.

MONSERRAT
Fábrica de artículos de viejo
Chaquetas piel :-: Correas :-:
Bolsos, etc., etc.
CASTAÑOS 18

Pilas secas para
linterna de to
das clases
Vañó, Sánchez y Cremades
Castaños 14

El Rayo Villenense
Reparación de calza
do en el acto
Calzados a medida
Miguel Soler, 9

MERCERIA
PRADO
Única Casa en Nove
dades en Pielas Lanas
y Guantes
Calle López Torregrosa

BISUTERIA
Y
ARTICULOS
DE
REGALO
MAYOR, 7 y 9
Gran surtido de cristal tallado
Almacenes Alemanes

Comestibles Finos
JAIME ARLANDIS
Café
La Comedida
1.º de Mayo, 18
Horario de apertura: Teléfono 2023

Pablo Nathan
Ramón y Cajal, 14 - Tel. 1596
MOLINO PARA PIENSOS
Para toda clase de ganados

Calzados
'La Amistad'
Sagasta, 11
SON LOS MEJORES

Lea usted
la 4.ª plana

**TEJIDOS - PAÑERIA - CONFEC
CIONES - NOVEDADES**
SASTRERIA
Militar y Paisano
MONTANUO Y MARTINEZ
Concesionarios del agua TON-KINA
que evita las canas
Teléfono 2039 — Castellar 2

Merceria Carbonell
López Torregrosa 6 bajo
Lanas, guantes, paraguas,
gran fantasía en pieles,
perfumes, y artículos para
regalo
Gran surtido en Cazadoras

Calzados
La Moda
Mayor, 10
La mejor surtida en calza
dos de todas clases

Colegio Francés de Alicante
Enseñanza Primaria
General Marvá, 1

Vaya Vd.
a la
PORRA

TEJIDOS Y PAÑERIA
EL SIGLO
Sucesor de Navarro Hermanos
Especialidad en
MANTONES DE MANILA
Mayor, 8 y Pasaje de Américo

El Mundo Nuevo
Taller de cofres-mundos :-: Se ad
miten toda clase de composuras.
Plaza de la República, número 14
(Frente al Ayuntamiento)

Vda. de José Poveda Martínez
CONSIGNATARIO
Despachos de Aduana
Reexpedición de mercancías
por vías marítima y terrestre
Seguros marítimos
Teléfono 1732 Dirección Telegráfica { **DAVEPO**
Apartado 127 Telefónica {
Escritorio, Avenida Dr. Gadea, 7.—ALICANTE

SI QUERE QUE SUS HIJOS Y SUS NIÑAS SEAN EDUCADOS INTEGRAL
MENTE, LLEVELOS A LA
Escuela Modelo
Párvulos Primera Enseñanza
niños, divididos en
nueve grados
niñas, dividida en
cinco grados
PREPARACION PARA INGRESO EN LA SEGUNDA ENSEÑANZA Y EN
CUELA DE COMERCIO
BACHILLERATO :-: COMERCIO EN SUS GRADOS PREPARATORIO Y
PERICIAL :-: CARRERAS ESPECIALES
Cabrón de la Barca, 24 y Juan de Herrera, 8. Teléfono número 2023

F. Fajardo Guardiola
MEDICO ODONTÓLOGO
Enfermedades de la boca y diente
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6
Sagasta 59, Alicante

Hotel Alicante
BARCELONA
Ronda Universidad 4, Teléfono 14744
(Antigua Pensión Alicantina)
Director Gerente
VICENTE LLORET
Gran Comfort, Agua corriente fría y
caliente.—Teléfono en todas las habi
taciones.—Comidas sanas. Régimen ve
getariano si se desea.

DR. AGULLO (SANTIAGO)
Especialista del sistema nervioso
DEL HOSPITAL Y MARICOMIO PROVINCIAL POR OPOSICION
- Médico Especialista de varios Sanatorios y Facultades de Suiza, Francia, Alemania y
Ha trasladado su consulta de la calle de Caballero, al Paseo de los Mar
tes (Casa Carbonell), Teléfono 1478
Lunes, Miércoles y Viernes de 4 a 8; Martes, Jueves y Sábado, de 11 a 1

DIABETICOS...
Quedaréis a CERO tomando el Agua SELLARIA
del manantial de la Malvarrosa (Valencia)
Recomendada para las enfermedades de la nutrición
Certificados médicos y particulares a disposición de
quien los desee
Depositario exclusivo para Alicante y su provincia.
DESIDERIO REIG
Bailén, 8 y 10.—Teléfono 2023.—Alicante

Lea usted esto, pues es de mucho interés
El quiera calzarse V. y su familia con inmejorables zapatos y por poco di
nero, visite la sección de CALZADOS que presenta la CASA HUESCA, Sa
gasta 18 y Castaños 3.
Tiene los mayores surtidos en calzados BRONG QUE SON LOS IN
ROMPIBLES también los zapatos sandalias SIN-ELN que son las más eco
nómicas y de más duración y los ya famosos zapatos para chifarro desde
el 16 al 27 en charol blanco negro y colores de la marca MARTE que no hay
quien le iguale en precios y calidad.
Para CABALLERO tiene la sección de 18 pesetas el par, que son de mi
nuto guato y de gran duración.
Todo esto lo podrá comprobar visitando la CASA HUESCA y sin nin
gún compromiso se los enseñará.
ESTA CASA NO TIENE SUCURSALES

Visite usted las Oficinas de
GAS ALICANTE
y pida presupuestos de ins
talaciones

DOCTOR
ESPUCH VIDAL
del Hospital Provincial
NARIZ-GARGANTA-OIDOS
Plaza del 14 de Abril, 10, 1.º.
rente a la estatua de Mousonnave
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Gran Hotel Samper
Comedor de primer orden
- Habitaciones al mar -
- American Bar - Café -
- Paseo de los Martires -

Lea EL LUCHADOR

FAÇADIN
Insuperable pintura al agua especial para exteriores
Resiste la lluvia, el sol, el frío. Con el «FAÇADIN»
puede pintarse sobre cal, piedra, cemento, estuco
mortero, ladrillo, madera molde etc.
Pedir carta colores, folletos, detalles y precios en la droguería de
Desiderio Reig. ALICANTE-Teléfono 2023
DRUGERIA

Lea V. El Luchador